

11日，滨州一名93岁老人被困车内，消防员将老人抱出。消防供图

直击台风『利奇马』纪实

“利奇马”降雨强度超过“温比亚”

11日下午，潍坊市人民政府召开台风“利奇马”防御工作新闻发布会。据发布会，10日6时至8月11日13时，潍坊市出现了大暴雨，局地特大暴雨，全市平均降雨量217.5毫米，折合降水量33.49亿立方，分别比去年“温比亚”全市平均降雨量、折合降水量多42.8毫米和5.78亿立方，降雨强度超过去年“温比亚”强度，是1952年有水文记录以来场次降雨最大值。

截至11日13时，全市共17座大中型水库泄洪，累计下泄水量3.1亿立方米；全市27座大中型水库中，9座超过汛限水位，正在进行调洪。寿光境内的丹河、尧河已满槽，正在全力抢险。

本次暴雨洪水冲毁部分农业生产设施、粮田、路桥涵洞、住房及公共建筑、市政基础设施、工商企业，初步统计，造成直接经济损失60多亿元。

10日16时，潍坊市防指启动防台风二级应急响应，20时台风降雨开始后，市防指持续循环调度各县市区雨情汛情，重点调度降雨强度大的安丘、青州、临朐、昌乐、寿光等县市及其部分镇街村情况，及时研判形势，加大中型水库及小型水库、塘坝泄洪和转移群众力度，协调解放军、武警、消防、特警、预备役参与应急支援。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李晓东

台风已登陆，暴雨未下完

全省26座超汛限水位水库开闸泄洪

本报8月11日讯（记者于民星 张阿凤）11日20时50分，今年第9号台风“利奇马”在山东青岛市黄岛区沿海登陆，登陆时中心最大风力有9级，中心最低气压980百帕。11日，省气象局继续发布台风黄色预警和暴雨红色预警，预计11日夜间至12日白天，山东大部仍有大到暴雨局部大暴雨。

11日，山东全省大部分地区迎来长时间强降雨，局部地区出现特大暴雨。记者从省防指获悉，8月10日8时至8月11日18时，全省平均降水量131.7毫米，其中最大的市为淄博289.0毫米，最大降水量出现在潍坊城南雨量站592.6毫米。

全省26座超汛限水位水库，均已开闸泄洪。目前，沂河、弥河、丹河、中运河、沭河、大沙河、潍河有明显洪水过程，潍坊弥河下游段分洪道涵闸出现险情，正在抢险；潍坊丹河发生超标准洪水，出现管涌，现已堵复；孝妇河淄博与滨州交界处发生超标准洪水，出现漫堤，正在组织封堵。

据报告，日照市莒县东夷镇孟家洼村1名村干部在疏通涵洞管道过程中被洪水冲走，潍坊市临朐县2名村民被洪水冲走，目前正全力组织搜救。

11日晚，省府副省长、省防汛抗旱指挥部常务副指挥于国安在媒体通报会上介

绍，省委、省政府高度重视防汛防台风工作，紧急成立了省防汛防台风指挥部，刘家义书记、龚正省长任总指挥，统筹抓好防汛抢险救灾工作。11日上午，省委书记刘家义冒雨赶赴潍坊寿光，现场研究指导台风防御、河道防汛等工作。省防指多次下发通知、召开专题会议进行安排部署，全力指挥备战。

根据通报，全省各级加强防指统一指挥、统一调度和统筹协调，强化信息共享、措施衔接和联防联控。16市主要领导全部一线靠前指挥，各级防汛责任人全部在岗在位、尽职尽责，严格执行24小时值班值守制度，加强信息报送工作，确保第一时

间掌握因台风造成的洪涝灾情、人员伤亡、工程险情等重要信息。

目前，省防指防汛抗旱技术专家组已经全部到位，针对水库超汛限、河道泄洪、山洪易发等情况展开专业会商研判，拿出解决方案，提出专业意见。省防指先后派出10个工作组分赴全省重点地区指导台风防御工作。

此外，省防指还组织气象、水文部门滚动会商，研判台风发展趋势和水库、河道水情变化，及时指导地方做好防御工作。多次下达工作指令，督促指导各地科学调度行洪河道，严格执行水库汛期调度运行计划，提前预泄迎洪，留足防洪库容。

24小时值班，巡河筑坝一刻不停

各地各部门严阵以待，全省转移人口近11万

由于台风“利奇马”影响山东时间长、范围广、雨量大，其危害可能将超过2018年台风“摩羯”“温比亚”，山东各地、各部门严阵以待，部分学校停课、景区关闭，部分列车停运、航班停飞，全力做好防御工作，迎战台风“利奇马”。

商场餐馆暂停营业 景点公园暂不纳客

省教育厅明确要求，在台风影响期间，省内各中小学、幼儿园一律不得在学校组织任何形式的集体活动，也不得统一组织学生在外开展任何集体活动。民办教育培训机构一律停课。

记者获悉，从10日12时开始，潍坊全市中小学、幼儿园及校外培训机构全部停课清园，地下营业场所全部停业休市，公园景区全部临时关闭。21时起，城区内商场、餐馆、娱乐场馆等场所暂停营业。

此外，为防止不可预知的危险情况发生，我省多地景区都已暂时关门歇业。

十余万警力 保群众生命财产安全

8月10日下午，山东应急系统召开防御第9号台风“利奇马”工作视频会。会议要

求，要加强应急值守，严格执行24小时值班和领导带班制度，确保信息畅通、上下联动。要严格突发事件信息报告和灾情信息统计上报时限，对迟报、漏报、瞒报灾害事故信息的，严肃追究相关部门及有关人员的责任。

在防台风防汛的一线，党员干部一直冲锋在前。11日下午4点左右，潍坊丹河水利已差不多填满整个桥洞，水流十分湍急。河边正在修筑临时防水坝的西稻田村一名董姓村民说，他们村里的党员干部们从10日上午就开始巡河筑坝，一直没停。

11日，记者从省公安厅获悉，山东公安机关全面启动社会面一级巡防机制，充分发挥公安机关突击队、攻坚队的职能作用，部署全省十余万警力迎战“利奇马”，全力以赴保护人民群众生命财产安全。

全省三万余艘渔船 全部返港口避风

11日，记者从山东省防指获悉，截至11日17时，全省及时组织海上船只回港避风或驶往安全水域，认真做好海上和近海人员转移避险工作。目前全省30861艘渔船全部返港口避风、人员全部上岸。

其中，东营海事局按照指示，提前全面进行辖区停泊船疏导，并对相关人员进行撤离，目前共撤离海上油田作业人员976人。此外，10日17时，东营海事局启动一级应急响应，开展24小时应急值守。

记者从烟台海事局获悉，根据烟台市气象台和烟台市海洋气象台8月11日5时发布的台风黄色预警信号，烟台市海上搜救中心继续发布海上风险黄色预警信号，烟台海事局于8月10日12时启动一级防御响应。

全省转移人口 总共近11万人

11日18时许，记者从山东省防指获悉，截至11日17时，全省转移人口109551人，其中潍坊31328人、临沂32804人、日照17388人。

其中，潍坊市及时转移、妥善安置河道两侧、低洼处、北部沿海等重点部位的群众。目前尚未接到人员伤亡报告。截至11日10时，全市转移人口31072人。

针对可能出现的险情区域，山东省防指督促地方提前组织山洪易发区、“头顶库”威胁区、地质灾害隐患点等危险区域人员转移避险。

此外，在台风暴雨到来之前，我省多地还通过对水库实施预泄洪等措施，做了提前防御安排。

采写：齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于民星 张玉岩
李晓东 张阿凤 张园园
梁莹莹 王皇 范佳 邱明
通讯员 王安奇 周洪洋
统稿：齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王建伟